

第一章

绪论

护理伦理学是研究护理职业道德的一门科学,它是伦理学的一个分支,也是护理学的重要组成部分。学习和研究护理伦理学,不仅能指导护理专业服务、控制专业水准,并且能协助护理人员认清自己的价值观及角色责任,加强护理专业人员职业道德修养,更好地为维护和促进人类健康服务,对推动护理事业的全面发展及社会主义精神文明建设具有重要的现实意义。

第一节 伦理学概述

一、道德、伦理及伦理学

(一) 道德

1. 道德的起源和含义 西方道德(morals)一词来自拉丁语“mores”,在历史的发展过程中,人们对道德有不同的解释。如“神启论”者认为,道德是由上帝的意志所创造,是上帝向人类颁布的戒律;“天赋论”者认为,道德是人们与生俱来的“良知”和“理性”;“动物本能论”者则认为,道德是动物的某种合群性本能的直接延续和复杂化的结果。上述观点都没能科学地解释道德的含义及其起源问题。马克思主义伦理学认为,道德是人类在社会生活实践中形成的一种社会现象,人类最早的道德观念与思想源自人的社会性,人类社会关系的形成和社会意识的产生是道德产生的前提和基础。道德属于上层建筑,是由经济基础决定的,这是道德的一般本质。道德是调整利益关系的,即道德的特殊规范性及其实践精神,这是道德的特殊本质。由此可见,道德的基本问题是个人与他人、集体及社会利益的关系问题。

根据马克思主义伦理学观点,道德是人类社会生活中所特有的,由一定的社会经济关系决定的,依靠人们的内心信念、社会舆论和传统习俗维系的,用以调整人与人、人与社会、人与自然的利益关系的行为规范总和。

2. 道德的构成要素 道德是人类社会生活中所特有的现象,它是由道德意识现象、道德规范现象和道德行为现象三个方面所构成的有机整体。

道德意识现象是指在道德活动中形成,并对道德活动有影响的具有善恶价值取向的观点、思想和理论体系。它包含道德观念、道德理想、道德判断、道德情感、道德原则等。



道德规范现象是指一定阶级或社会对人们行为和关系的基本要求的概括,是评价、指导人们道德行为的准则。它包括道德规范、道德要求及道德戒律与格言等。

道德行为现象是指在道德意识支配下的群体活动或个人行为的实际表现,它是道德活动领域的基本内容。包括道德修养、道德教育、道德评价等。

以上三者相辅相成,道德行为是形成一定道德意识的基础,道德意识又指导和制约着道德行为,道德规范是人们在一定的道德意识和道德行为的基础上形成和概括出来的,同时又对人们的道德意识和道德行为起着约束作用。

3. 道德的职能 道德的职能主要有调节、教育和认识职能。调节职能通过劝阻、评价等方式规范人们的行为,使人们合理处理与他人、与社会及与自然的关系,使之协调一致,和谐共存与发展。教育职能主要通过道德示范、激励等手段,树立道德榜样,形成社会风尚,造成社会舆论,从而培养人们的道德观念和道德品质,使受教育者提高道德境界,成为道德高尚的人。认识职能指通过道德理想、道德判断、道德标准等形式,使人们正确认识自己与他人及与社会的关系,正确认识自己的社会角色、责任和义务,重视那些符合人类和谐发展需要的价值,指引人们形成理想人格,正确选择自己的行为和生活道路。

道德通过调节、教育和认识职能,指导和规范人们的行为,促进个体达到人格的完善,同时也有利于维持正常的社会秩序,并促进生产力的发展。

4. 道德的评价标准与方式 道德是以善与恶作为评价标准的。善,即利于他人、利于社会的行为,是道德的行为;恶,即危害他人、危害社会的行为,是不道德的行为。

道德的评价方式包括内心信念、社会舆论和传统习俗,均是非强制性力量,与法律及政治评价的强制性相比,道德评价方式主要体现它的自律性特征。

(二) 伦理

1. 伦理的含义 在古汉语中,“伦”是“辈”或“类”的意思,引申为人与人之间的关系,“理”的本意是治玉,即加工玉石、整理其纹路的意思,后引申为事务的规则与条理。因而伦理就是指处理人与人之间关系的道理和原则。

2. 伦理与道德的区别 伦理(ethics)一词源自希腊语“ethos”,与道德皆有习惯、风俗之义。但许多学者对它们有不同的解释,例如席尔瓦(Silva)认为道德是指“经由文化传承而建立和确认的是非规则”,伦理则“属于哲学的范畴,是关系到人类道德生活中重要的、系统性的思想”。汤普森(Thompson)认为道德是个人依据社会所接受的标准而推行的行为,伦理则是说明社会标准的哲学思想和理论。伦理和道德两个概念在现代汉语中的词义基本相同,二者也常被作为同义词使用,但从严格意义上讲,两词应有所区别。“道德”是指道德现象,“伦理”是道德现象的理论概括。

(三) 伦理学

1. 伦理学的含义 伦理学是一门研究道德的起源、本质、作用及其发展规律的一门科学。它以道德为研究对象,是对社会道德生活在理论上的概括和总结。所以,伦理学又称“道德学”

或“道德哲学”。

世界上最早使用“伦理学”一词的人，是古希腊著名哲学家亚里士多德(Aristoteles,公元前384~公元前322年)。约在公元前4世纪，他在雅典的一次关于道德的讲学时，创造了“Ethika”一词，即伦理学。自亚里士多德以后，伦理学便作为一门独立学科存在和发展，亚里士多德也被人们称之为“伦理学之父”。实际上，我国古代很早就出现了具有丰富伦理学思想的著作，如《论语》、《墨子》、《孟子》、《荀子》等，其中《论语》被认为是世界上最早的伦理学著作。

2. 伦理学的基本问题 道德和利益的关系问题是伦理学的基本问题。道德是社会历史的产物，是一定社会经济关系的反映。道德是从一定利益关系中引申出来的，当人与人、人与社会发生利益关系时，就出现了道德，道德就是调节利益关系的。个人利益和社会利益的关系是道德和利益关系的重要内容，道德如何调节利益关系，即是个人利益服从社会整体利益还是社会整体利益服从个人利益，对这一问题的不同回答就形成了不同的道德体系，也决定了道德活动的标准和方向。

3. 伦理学的分类 通常，伦理学家将伦理学分为非规范伦理学(non-normative ethics)和规范伦理学(normative ethics)两大类型。

(1) 非规范伦理学：非规范伦理学通常是哲学家对目前和以后社会情形进行叙述，并以道德和不道德的理由来判断，它包含描述伦理学(descriptive ethics)和理论伦理学(metaethics)两大类。

描述伦理学主要对道德进行经验性描述和再现，又称记述伦理学。描述伦理学不具体研究行为的善恶与标准，也不制定行为的准则或规范，它是经验基础性学科，主要研究或调查道德的行为与信仰，并研究某种行为在社会间的差异。描述伦理学弥补了规范伦理学片面注重范畴分析和规范罗列的不足，增强了伦理学的科学性和客观性。此外，它还从具体科学的角度分析和研究道德，是对规范伦理学在道德品质分析和研究方面的一种补充。

理论伦理学主要分析伦理学名词的意义，如权利、责任、美德等，以及分析某种行为是否符合逻辑，又称分析伦理学(analytic ethics)。理论伦理学只对道德进行逻辑分析，不制定任何道德规范和价值标准，同时对任何道德规范及价值标准均采取“中立”立场，这使得伦理学毫无实践性可言。但作为一门基础性学科，理论伦理学揭示了道德概念的意义，分析了道德判断的功能，设立了道德逻辑规则，确证了伦理学的科学性和逻辑性，从而丰富和深化了伦理学的研究内容。

(2) 规范伦理学：规范伦理学是伦理学体系中的主体与核心，是一种应用伦理学。它围绕道德价值、道德义务和道德品质进行研究，目的是教导人们在现实生活中如何应用恰当的理论、原则和规范，以何种标准来判断是非、善恶。因此，它与个人的品德、价值观和社会风俗相关。规范伦理学又分为义务论(theories of obligation)及价值论(theories of value)两类。

义务论主要分析某种行为是否正当、应不应当做，对应当做的事情就像对待自己所承担的义务一样，义不容辞地去完成。目前医护人员在医疗、护理实践活动中所面临的伦理问题，大都可用义务论来解释。

价值论主要分析人们行为善恶的价值观。价值论又分为道德价值论(moral values)和非道德价值论(non-moral values)两种。道德价值论侧重于判断、分析行为是否善、美，非道德价



值论侧重于分析行为综合效果的好坏。

二、职业道德

(一) 职业道德的含义

职业是指人们在社会生活中所从事的专门的业务和所承担的一定的职责,职业道德就是指从事一定职业的人们在其特定的职业活动中应该遵循的道德原则和行为规范的总和。它由8个要素构成:即职业理想、职业态度、职业技能、职业责任、职业良心、职业荣誉、职业纪律和职业作风。职业道德是社会生活道德的一个重要组成部分,是一般社会道德在职业生活中的特殊表现,由于跟职业活动相联系,又带有具体职业或行业活动的特征,故具有较强的稳定性、连续性和多样性。

职业道德是所有从业人员在职业活动中应该遵循的行为准则,也是每个从业人员必备的素质,它涵盖了从业人员与服务对象、职业与职工、职业与职业之间的关系。随着社会的不断发展和进步,职业道德在整个社会道德体系中占有越来越重要的地位。在社会分工越来越细、专业化程度日益增强、市场竞争日趋激烈的今天,职业理想、职业观念、职业态度、职业技能、职业作风、职业纪律等呈现出越来越重要的作用。在大力构建社会主义和谐社会的新时期,我们更要大力倡导以爱岗敬业、诚实守信、办事公道、服务群众、奉献社会为主要内容的职业道德,加强社会主义职业道德建设。

(二) 职业道德的特征

1. 专业性 职业道德是在特定的职业生活中形成的,只有从事一定职业的人才能产生与其职业相应的道德品质和情感,某种职业道德规范也只在该职业范围内有调节作用,对此职业范围以外的从业人员可能没有指导、约束和调节作用。所以,在调节范围上,职业道德具有专业性特征。

2. 稳定性 职业道德总是同相应的职业生活和职业要求相结合,由于人们长期从事某种职业活动,便形成了特定的、较稳定的职业心理、职业习惯、职业观念及职业行为规范,并代代相传,形成职业传统。同时,职业道德虽然要随着社会的发展而发展,但每一社会发展阶段的职业道德总是前一社会发展阶段职业道德的延续、继承和发展。因此,从内容上讲,职业道德具有稳定性特征。

3. 适用性 职业道德总是与职业的具体任务及人们的实际情况相结合,从其功效上讲,某种职业道德规范不仅对该职业范围现有从业人员的思想及行为广泛地适用,而且,对塑造职业新人也起着重要的作用。

4. 多样性 随着社会分工及专业化程度的增高,职业越来越呈现出它的多样性特点,而每个行业又有其具体的职业道德,因而职业道德也表现出它的具体性和多样性来。同时,为便于从业人员实践,职业道德都是从本职业活动的实际情况出发,用条例、守则、制度、承诺、誓言、公约、保证等形式来表达,内容具体、明确。所以,从形式上讲,职业道德具有多样性特征。

第二节 护理伦理学概述

护理伦理学是研究护理职业道德的一门新兴学科,是医学伦理学的重要组成部分,它与相关学科相互渗透、相互影响、相互联系,广泛吸取新成果,在研究内容及研究方法上不断发展和更新。

一、护理道德与护理伦理学

(一) 护理道德

1. 护理道德的含义 护理道德是一般社会道德在护理实践活动中的特殊体现,是根据护理职业的特点,调整护理人员与服务对象、护理人员与其他医务人员及护理人员与社会之间关系的行为规范的总和。

护理道德是护理领域中各种道德关系的反映,是一种特殊的职业道德,受一定社会经济关系、社会道德及护理学科发展的影响和制约,通过调节、认识、教育等职能,指导护理专业行为,促使护理人员更好地为人类的健康服务。

2. 护理道德的特点

(1) 社会性和广泛性:与传统护理相比,现代护理在工作内容、工作场所及服务对象上都发生了极大的拓展和延伸。护理的任务和目标不仅是维护和促进个体的健康,而且是面向家庭、社区及全人类,提高整个人类的健康水平。护理的这一社会性和广泛性特点也决定了护理道德具有社会性和广泛性。

(2) 人道性:护理是在尊重人的需要和权利的基础上,提高人的生命质量,它通过“促进健康,预防疾病,恢复健康,减轻痛苦”来实现,这就充分体现了护理道德的人道性特点,人道主义是护理道德原则中极其重要的内容。

(3) 规范性:护理工作涉及人的生命和健康,这就需要有严格的行为规范和细致具体的要求来指导和控制护理行为。在护理活动中,为规范护理行为,制定了各种规章制度、职责要求、操作规程等。护理道德的这种规范性充分体现了护理人员对病人尽职尽责的高尚道德精神及全心全意为人类健康服务的优秀品质。

(4) 自觉性:由于护理工作的特殊性,护理人员独立工作的机会非常多,加之护理对象的成长经历、文化背景、生活习惯、经济状况、个人信仰等情况不尽相同,病情也千差万别,要使护理对象得到最佳的服务,保证护理质量,这就要求护理人员严格遵守各项规章制度和行为规范,要有“慎独”精神,依靠医德信念和工作的自觉性,做好护理工作。

3. 护理道德的实质 珍视生命、尊重人的需要和权利、“促进健康,预防疾病,恢复健康,减轻痛苦”是护理人员义不容辞的责任。护理道德的实质就是要求护理人员保持护理专业的责任感和荣誉感,维护护理对象的权利与尊严,对一切服务对象实行高质量的人道主义服务,为人类的健康作出最大的贡献。



（二）护理伦理学

护理伦理学是研究护理道德的科学,是运用一般伦理学原理和原则来解决和调整护理实践中人与人之间关系的一门学科。护理伦理学是护理学与伦理学相结合而形成的一门边缘学科,它以护理道德为研究对象,以一般伦理学的基本原理为指导,并在护理实践中不断发展和丰富,对护理人员完美人格的塑造、护理专业服务的指导、护理质量的保证起着非常重要的作用。

二、护理伦理学的研究对象和内容

（一）护理伦理学的研究对象

护理伦理学将护理领域中的道德现象、道德关系及其发展规律作为研究对象,护理道德现象是人们在护理实践活动中特殊道德关系的具体体现。因此,护理伦理学的研究对象主要包括以下几个方面:

1. 护理人员与服务对象之间的关系 在护理领域的所有关系中,护理人员与服务对象之间的关系是首要的、最基本的、至关重要的,它也是护理伦理学研究的核心问题。这种关系是否和谐、协调,将直接关系到服务对象的健康及护理质量的高低,影响着医院的医护秩序和社会主义精神文明建设。但是,护理人员与护理对象的关系是双向的,处理好这种关系,不仅要求护理人员将护理对象的利益放在第一位,还需要护理对象对护理人员给予充分理解、支持和尊重。
2. 护理人员与其他医务人员之间的关系 在护理工作中,护理人员与护理人员、护理人员与医生、医技人员、行政管理人员、后勤人员有着广泛的、密切的联系和合作,他们之间的关系是护理伦理学研究的重要内容。护理人员能否与其他医务人员相互信任、相互尊重、相互支持、良好合作将直接影响到护理安全和护理质量,也关系到整个医疗卫生工作的开展。
3. 护理人员与社会之间的关系 我国卫生护理事业的基本任务是保护人民健康、防治疾病、控制人口增长、提高人口健康素质,解决经济、社会发展和人们生活中迫切需要解决的卫生保健问题,以保证经济和社会的顺利发展。随着护理学科的发展,护理专业的服务范畴与服务内容都在不断地深化和扩展,护理对象也从单纯的病人扩大到了健康的人,护理人员在履行越来越多的社会义务,可以说,护理活动本身就是一种社会活动。因此,在护理实践中,护理人员不仅要考虑到某个病人个体的或局部的利益,还要从国家、民族利益及社会公益着想,考虑到社会公众的整体利益以及子孙后代的利益,如计划生育、卫生资源的分配、环境污染、护理改革等,护理人员与社会之间的关系因而也成为护理伦理学研究的对象。
4. 护理人员与护理科学、医学科学发展之间的关系 医学科学及护理科学的迅猛发展以及医学高新技术在临床的应用给医护领域带来了许多新的道德难题,如器官移植、人类辅助生殖技术、基因的诊断和治疗、生与死的控制等,都涉及护理人员如何对待道德或不道德、在何种情况下参与、如何决策等一系列伦理两难问题。因此,护理人员与护理科学及医学科学发展

之间的关系,是护理伦理学研究的又一重要内容。

(二) 护理伦理学的研究内容

护理伦理学的研究内容十分丰富,概括起来,主要有以下几个方面:

1. 护理道德的基本理论 包括护理道德的产生、历史发展规律及特点;护理道德的本质、作用及其社会地位;护理道德与护理学、医学、政治、哲学、法学、宗教的关系等。
2. 护理道德的规范体系 包括护理道德的基本原则;护理道德的基本范畴和基本规范;护理人员在处理各种护理关系时的道德规范和要求;不同护理领域、不同学科具体的道德规范和要求;护理管理和护理研究中的道德规范和要求;生命伦理学的特殊护理道德规范和要求等。
3. 护理道德实践 包括护理伦理决策;护理道德的教育、培养、考核及评价。

三、护理伦理学与相关学科的关系

1. 护理伦理学与护理学 护理学与护理伦理学相互影响,既有区别又有联系。护理学是医学科学领域中一门独立学科,是研究有关预防保健与疾病康复过程中护理理论与技术的综合性应用科学,其研究对象是整体的人以及人的健康问题;护理伦理学是研究护理实践中各种护理关系中的道德原则和规范的一门学科,以护理道德为研究对象。护理伦理学是护理学与伦理学相互渗透、相互结合的产物,它围绕护理学进行研究,对护理学理论和实践的发展起着推动、指导作用。同时,护理学的发展又不断深化和丰富着护理伦理学的内容。二者的研究对象不同,但目的一致,都是为了维护和促进人类的健康水平。

2. 护理伦理学与法学 法律与护理道德都是调整护理行为的规范,是护理行为控制的重要手段,二者联系密切,法律为护理道德建设提供有力保障,护理道德又为法律的有效施行起着辅助作用。但在研究对象、依靠力量、作用范围等许多方面,护理道德与法律存在着差别。在调节范围上,护理道德比法律发挥作用的范围更广泛,护理道德适用于护理活动的一切领域,而法律仅在违法的情况下适用;在依靠力量上,法律依靠强制力推行,而护理道德则依靠自觉性、社会舆论、人们的信念、传统习俗及教育的力量来维持。总之,法律与护理道德相互渗透、相互补充、相互包含,共同调节护理活动中各种道德关系。

3. 护理伦理学与护理心理学 护理心理学将心理学知识、原理和方法运用到现代护理领域,认识和研究疾病对人的心理活动的影响、心理因素对健康的作用及病人的心理特点和心理护理的方法,以解决病人现存的或潜在的心理问题或心理障碍,恢复或促进病人的心理健康,促使病人早日全面康复。对病人心理现象的研究及心理护理的实施必须以良好的护患关系为前提,要建立良好的护患关系,这就要求护理人员首先要具备高尚的护理道德。而且,护理伦理学的不断发展给护理心理学的研究和应用提出新的课题,推动了护理心理学的发展。同时,护理心理学的发展又丰富和深化了护理伦理学的内容。

4. 护理伦理学与社会学 社会学主要研究社会协调发展的条件和机制,包括护理领域的各种社会现象和社会关系,其中也涉及护理伦理道德问题。而护理伦理学的研究内容也涉及



许多社会性问题,如病人与社会的利益关系、卫生资源分配等。所以,护理伦理学与社会学是紧密相连的,尽管二者的研究对象和内容不同,但二者的研究相互补充、相互支持,都是以维护和促进人类的和谐和健康为目的。

四、学习、研究护理伦理学的意义和方法

(一) 学习、研究护理伦理学的意义

任何专业除了有完整的理论体系、知识和技术外,还必须有严格的专业伦理,以指导、控制其专业服务。护理道德是护理专业服务的指南,是护理专业服务质量的有力保证。护理人员在任何时期都应研究、学习护理伦理学,这对加强护理道德修养、提高护理道德品质具有非常重要的意义。

1. 培育和提高护理道德品质,培养德才兼备的护理人才 社会主义新型护理人才不仅要有渊博的现代护理理论和知识、娴熟的护理技术和良好的身体、心理素质,还要有高尚的道德品质。要培育和造就德才兼备的护理人才,就必须加强对护理伦理学的学习和研究。学习护理伦理学,可使护理人员全面系统了解护理道德基本理论,掌握护理伦理原则和规范体系,自觉加强护理道德修养,并且协助护理人员确认自己的价值观及角色责任,更好地投身于护理事业,为人类的健康服务。

2. 提高护理质量,推动护理事业的发展 学习和研究护理伦理学,是使广大护理人员具有高尚的护理道德的最有效途径。优秀的护理道德品质有助于提高护理人员的责任感和奉献精神,激发护理人员爱岗敬业,在业务上精益求精;指导护理人员正确处理临床护理、护理管理、护理研究、护理教育等实践领域中的各种关系,提高对伦理两难问题的决策能力,从而为护理对象提供更安全的、高品质的服务,也促进整体护理水平的提高,推动护理事业的发展。

3. 有利于促进社会主义精神文明建设 护理道德建设是社会主义精神文明建设的一个重要组成部分,是整个社会道德体系的重要内容。护理行业是一个服务性极强的行业,在整个卫生系统中起着窗口的作用,护理职业道德建设的好坏直接影响到卫生行业及整个社会的道德风尚。因此,学习和研究护理伦理学,提高护理人员对护理道德的认识,增强道德观念,提高道德水准,无疑会促进社会主义精神文明建设。

(二) 学习、研究护理伦理学的方法

学习和研究护理伦理学,必须坚持辩证唯物主义与历史唯物主义的世界观和方法论,坚持理论联系实际及历史分析的方法论原则。

1. 唯物辩证法的方法 护理道德总是同一定社会的经济关系、政治、法律制度及其他社会意识形态联系起来的,受一定历史条件下的社会意识形态和上层建筑的影响和制约,有其独特的历史发展过程的社会文化特征。学习和研究护理伦理学必须运用辩证法的方法,这也是我们学习、研究护理伦理学的根本方法论原则。只有结合当时的历史条件,符合历史逻辑,对

护理道德进行辩证的、历史的分析、考察和研究,才能探求护理道德赖以产生和发展的社会基础、根源及条件,科学说明其本质、作用和发生、发展的规律,才能批判地继承中外传统的护理道德,更好地建设新型的社会主义护理道德。

2. 理论联系实际的方法 理论联系实际,是马克思主义最基本的方法论原则之一,也是我们学习、研究护理伦理学最基本的方法论原则。要学好护理伦理学,首先必须系统学习马克思主义、毛泽东思想和邓小平理论,掌握马克思主义哲学和马克思主义伦理学的基本原理,系统学习并掌握护理伦理学的知识体系,这是学好护理伦理学的起点,也是护理伦理实践的前提。其次,就是在正确的护理伦理理论指导下进行护理道德实践,使理论跟实践紧密地结合起来。只有坚持理论联系实际,才能更好地理解护理伦理学这门科学,自觉树立并实践高尚的护理道德,更好地为人类的健康服务。护理道德的价值只有通过护理人员的实践才能实现,护理伦理学不能脱离护理实践而存在和发展,为此,我们既要学习和掌握护理伦理的有关理论,又要以社会主义护理道德的基本原则和规范来指导护理行为,把护理道德知识转化为护理道德行为,做到理论与实际相结合,知与行相统一。

坚持理论联系实际的方法论原则,就要反对教条主义和经验主义。教条主义脱离实际,经验主义轻视理论,这在学习和研究护理伦理学时是都要避免的。

3. 系统的方法 系统是由两个或两个以上相互作用、相互依赖的要素构成的有机整体。护理道德是由道德意识、道德关系和道德活动三个要素构成的一个系统。系统的方法要求在学习、研究护理伦理学时,既要考虑到护理伦理学作为一门独立学科的整体性、层次性,又要考虑护理伦理与其子系统以及子系统相互之间的相关性和目的一致性。同时,护理伦理是个开放的系统,与外部环境、与其他学科不断进行着信息交换,具有动态平衡性和环境适应性特点,所以,学习、研究护理伦理学还要坚持发展的观点,坚持动态的原则。

4. 归纳和演绎的方法 归纳法是指由一系列的具体事实概括总结出一般原理,即从个别前提得出一般结论的一种逻辑方法。演绎法是指从已知的或假设的前提下出发,经过推理,得出结论,即从一般到个别的逻辑方法。在学习和研究护理伦理学过程中,必须运用归纳和演绎的逻辑方法,进行科学的分析和综合,从众多复杂的护理道德现象中找出其本质以及护理道德关系发生、发展的规律。

第三节 护理伦理学的发展与展望

护理伦理学虽然是一门新兴的学科,但护理道德现象与道德活动却与人类社会历史一样悠久。护理道德的起源可追溯到原始人类,自从有了人类,有了原始护理,就有了原始护理道德的萌芽。护理道德与人类文明的发展及护理学的发展息息相关。

一、我国护理伦理的形成与发展

祖国医学有着数千年的历史,在防病治病方面积累了丰富的经验,对世界医药事业作出了伟大的贡献。我国传统医学的特点是医、药、护不分,护理附属于医学之中,伴随着医学的发展

而发展,护理伦理因而也与医学伦理融合在一起,共同发展。

(一) 我国古代护理伦理思想的产生与形成

1. 远古时期护理伦理 我国最早的医护道德观念与思想随着原始医疗活动的出现而萌芽。在原始社会,由于生产工具简陋,生产力水平低下,生存环境恶劣,原始人类过着茹毛饮血的生活。为谋求生存,人类在与自然作斗争的过程中,逐渐积累了丰富的生产、生活经验,形成了原始的医疗照顾,也促使了医护道德的萌芽。据《帝王世纪》记载,伏羲氏“画八卦,乃尝百药而制九针,以拯夭枉焉”。又据《淮南子·修务训》记载,神农“尝百草之滋味,水泉之甘苦,令后世知避就当,此之时一日而遇七十毒”。这虽系传说,却反映了“舍己为人”的道德观念在远古时代已经形成。

2. 秦汉、春秋战国时期护理伦理 我国现存最早的医学著作《黄帝内经》以我国古代哲学思想阴阳五行学说为指导,全面而系统地论述了生理学、病理学、病因学、诊断学等,介绍了内科、外科、儿科、妇科等三百多种病候及治疗方法,并强调“医乃仁术”的思想,把医术和医德融为一体。书中记载“天复地载,万物备悉,莫贵于人”、“人之情莫不恶死而乐生”,充分说明了生命的价值,反映了医生必须具备“济众生”的医疗道德,才可成为受人尊敬的人。《黄帝内经》对促进后世医学和医德的发展起了重要作用。

战国时期神医扁鹊,堪称医德的典范。“济世救人”是扁鹊医德思想的核心,扁鹊行医于民间,游历于诸侯各国,“过邯郸,闻贵妇人,即为带下医;过洛阳,闻周都之人爱老人,即为耳目痹医;入咸阳,闻秦人喜小儿,即为小儿医。”扁鹊的医德思想不但体现在“济世救人”的行医准则上,还反映在他谨慎诚实的医疗态度上。他过虢国,治好虢太子一案,正是他的医术、医德的典型体现。此外,扁鹊制定了“信巫不信医”等六不治的行为准则,说明他在长期实践中树立了破除迷信、弘扬科学的信念。

春秋战国之后,随着封建社会生产力水平的提高及医学实践的进步,医护道德也得到了进一步的发展。如东汉医圣张仲景在《伤寒杂病论》序言中,对医学的性质、宗旨、医学道德和医学的发展作了精辟论述。张仲景之所以医中称圣,除了其精湛的医术外,高尚的医德也是其中的重要原因。他以济世救人、普同一等、仁爱为怀为准则。“上以疗君亲之疾,下以救贫贱之厄”,批判那些“但竟逐荣势,企踵权豪,孜孜汲汲,惟名利是务”之徒,对病人一视同仁。

3. 隋唐时期护理伦理 在医学实践的推动下,在儒家思想的影响下,隋唐时期的医护伦理得到了广泛深入的发展,形成了理论,构成了体系。其中,最具代表的是孙思邈《千金药方》中的《大医习业》和《大医精诚》篇,它们是我国医学史上最早的全面、系统论述医护道德的专论。孙思邈强调,“凡大医治病,必当安神定志,无欲无求,先发大慈恻隐之心,誓愿普救含灵之苦。若有疾厄来求救者,不得问其贵贱贫富,长幼妍媸,怨亲善友,华夷愚智,普同一等,皆如至亲之想”。即凡是优秀的医生治病,一定要神志专一、心平气和,不可有其他杂念。首先要有慈悲同情之心,决心解救病人的疾苦。如果病人前来就医,不要看他的地位高低、贫富及老少美丑,是仇人还是亲人,是一般关系还是密切的朋友,是汉族还是少数民族,是聪明的人还是愚笨的人,都应一样看待,像对待自己的亲人一样替他们着想。孙思邈之所以把他的医著取名为《千金要方》,也正因为在他看来,“人命至重,有贵千金”。